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Soluzioni in laterizio per edifici antisismici e in classe energetica A 
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230 stabilimenti in 30 nazioni 

WIENERBERGER AG 
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Stabilimenti Wienerberger 

 

Gattinara 

Feltre 

Terni 

Bubano 

Le fornaci Wienerberger in Italia 

Wienerberger Spa 
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Porotherm / Porotherm BIO 

Porotherm BIO PLAN 

Tavelloni / Forati / Blocchi per solaio 

Porotherm PLAN PLUS e PLANA+ 

Le soluzioni in laterizio per il mercato italiano 

Wienerberger 



5 

Laterizi e Terremoti 
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Laterizi e Terremoti 

C’è mattone e mattone 

 Oltre il 90% del territorio italiano è 

costruito in laterizio 
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Laterizi e Terremoti 

C’è mattone e mattone 

Tamponamenti in 

laterizio esplosi.  

Terremoto de L’Aquila 

Il laterizio non è quindi 

adatto alle costruzioni 

in zona sismica? 
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Laterizi e Terremoti 

C’è mattone e mattone 

Il laterizio non è quindi 

adatto alle costruzioni 

in zona sismica? 

TRE fattori chiave 

Progettazione 

Posa 

Prodotto 
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Laterizi e Terremoti 

Ricognizione ANDIL 

Finale Emilia 
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Laterizi e Terremoti 

Esempio – Finale Emilia 

Edificio in Muratura 

Portante rettificata. 

Prodotto utilizzato: 

Porotherm BIO PLAN 45 



11 

Laterizi e Terremoti 

Esempio – Finale Emilia 

Porotherm BIO PLAN 45 

Vantaggi muratura portante rettificata: 

 Elevate resistenze meccaniche 

 

 Massima traspirabilità della parete 

 Migliori performance energetiche 

 Estive 

 Invernali 
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Sistemi Rettificati  

U = 0,31 W/m²K 

Esempio – Finale Emilia 

Finale Emilia - Zona Climatica E  

trasmittanza U <0,34 W/m²K 

Oltre il 15% in meno dei requisiti normativi 

Prova Termica Finale Emilia.pdf
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Valutazione energetica 
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Evoluzione del laterizio 

Valutazione energetica 

Evoluzione del laterizio 
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Valutazione energetica 

Prestazioni termiche 

Fori orizzontali            Fori verticali  

U= 0,9 W/m²K  U= 1,8 W/m²K  

E le prestazioni termiche? 
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Blocco modulare  

Blocco a incastro 

Blocco rettificato  

Incidenza dei giunti di malta sulla 

trasmittanza per 1m2 di parete 

20% 

Incidenza dei giunti di malta sulla 

trasmittanza per 1m2 di parete 

11% 

Incidenza dei giunti di malta sulla 

trasmittanza per 1m2 di parete 

trascurabile 

Questo vuol dire che, utilizzando un blocco 

rettificato posso aumentare fino a un 20% la 

prestazione termica della muratura e ridurre il 

consumo di malta del 90% 

Valutazione energetica 

Evoluzione della muratura 
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Valutazione energetica 

Rettifica 

Il blocco con le facce superiori ed inferiori 

rettificate e cioé perfettamente planari e 

parallele. 
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Valutazione energetica 

Soluzioni Monostrato in Laterizio 
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U=0,18 W/m2K 

Valutazione energetica 

Il Cappotto nel Laterizio 
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Porotherm BIO PLAN 

Porotherm PLAN PLUS 

Porotherm PLANA+ 

Trasmittanze fino a 0,23 W/m²K, su 45 cm di spessore 

Trasmittanze fino a 0,14 W/m²K, su 49 cm di spessore 

Trasmittanze fino a 0,14 W/m²K, su 49 cm di spessore 

La famiglia Porotherm PLAN 

la gamma completa 
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Valutazione energetica 

laterizio per la ristrutturazione 
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Costruire con sistema mattone isolante  
Elementi Strutturali 

Elementi Strutturali 
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Elementi Strutturali  

Norme Tecniche per le Costruzioni 

Dal 30/06/09 

DM 16-01-1996 

DM 14-09-2005 

NTC 2008 

• Marcatura CE dei prodotti 

• Estensione della sismicità su tutto il territorio Italiano   

• Caratteristiche geometriche/meccaniche dei blocchi 

•Minimi dimensionali e requisiti geometrici 

•Resistenza meccanica 

•Percentuale di foratura 
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Elementi Strutturali  

Norme Tecniche per le Costruzioni 

NTC 2008 

Muratura armata Muratura ordinaria 

modulare Incastro/rettificato 
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Elementi Strutturali  

Muratura ordinaria 

•  La percentuale di foratura dei blocchi ≤ 45% 

•  Le cartelle in laterizio devono essere rettilinee 

    e disposte parallelalmente al piano del muro 

•  Limitazione della dimensione media del singolo foro 

 

•  Limitazione dello spessore minimo parete portante 
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• Resistenza dei blocchi 

 

• I giunti verticali devono essere riempiti con malta   

  anche in presenza di incastro verticale per    

  almeno il 40% dello spessore del blocco 

fbk > 5 N/mm2 

fbk > 1,5 N/mm2 

E’ possibile utilizzare blocchi in laterizio ad incastro con 

giunti verticali a secco solo nella realizzazione di 

tamponamenti(senza funzione portante) ed in Zona 4 

Resistenze meccaniche  

Muratura ordinaria 
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Resistenze meccaniche  

Muratura ordinaria 

f1 f2 f3 

(f1+f2+f3)/3> = 1,2 fbk 

min f1,2,3 > = 0,9 fbk 

Il Direttore dei Lavori è tenuto a far eseguire prove di accettazione sugli elementi per 

muratura portante pervenuti in cantiere. 

fbk = resistenza caratteristica a compressione     

        dichiarata dal produttore 
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Elementi non Strutturali  

Verifica al ribaltamento 

Si valuta l‘azione sismica su elementi non strutturali o secondari 

applicando a tali elementi una forza orizzontale                          (con 

effetto di RIBALTAMENTO): 

Fa= (Sa*Wa) / qa 

Fa = forza sismica orizzontale agente al centro di massa    

         dell'elemento non strutturale valutato nella   

         direzione piu' sfavorevole 

Sa = accelerazione massima, adimensionalizzata  

         rispetto a quella di gravità che l'elemento subisce    

         durante il sisma e corrisponde allo stato limite in  

         esame  

qa = fattore di struttura dell'elemento  
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Costruire con sistema mattone isolante  
Tecniche di Costruzione e Fissaggi 

Tecniche di Costruzione e Sistemi di Fissaggio 
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Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

Tradizione e innovazione 

Sistema 

Tradizionale 

Muratura 

Rettificata 
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Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

Facilità di posa 

Malta speciale premiscelata 

Trapano munito di mescolatore per 

miscelare la malta 

Bacinella tarata per realizzare la 

malta 

Rullo stendi-malta 
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Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

Livellamento del primo corso 

Il piano di appoggio va bagnato e su 

questo va steso uno strato di  malta 

tradizionale (ca. 2 cm) a livello  

per prevenire la risalita di umidità,  

predisporre al di sotto del primo letto di 

malta una guaina bituminosa  
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Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

il primo corso di blocchi 



35 

Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

il primo corso di blocchi 

L’applicazione della malta  

Con il rullo stendi-malta  

(si riempie la vaschetta e la malta si stende 

uniformemente sulle cartelle del blocco)  

Per immersione del blocco  

(bastano pochi millimetri)  

Non è più necessario  

• Tirare la malta con la cazzuola  

• Disporre i silos o le betoniere per la malta  

Il cantiere è più pulito  
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Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

Preparazione della malta 
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Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

La posa con le maniglie 
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Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

Pulizia in cantiere 



39 

Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

Unione murature portanti 

Tasca giunto verticale 

Tramezza rettificata sp 17 cm 

Ancoraggi 

Tramezza rettificata sp 10 cm 
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Costruire con sistema mattone isolante  
Tecniche di Costruzione e Fissaggi 

Dettagli costruttivi 



41 

Taria= 20 °C Taria= 0 °C 

TMAXsup= 19,46 °C 

TMINsup= 18,86 °C 

Up-termico = 0,265 

Intonaco base calce 

sp = 1,5 cm 

l = 0,54 W/mK 

Legno mineralizzato 

sp = 2 cm 

l = 0,067 W/mK 

Lana di roccia 

sp = 10 cm 

l = 0,035 W/mK 

Pilastro in CLS 

sp = 30 cm 

l = 2,3 W/mK 

Tavella in laterizio 

sp = 3 cm 

l = 0,3 W/mK 

SOLUZIONE PONTE TERMICO 

Pth BIO PLAN 45T – 0,11 con pilastro ‘incamiciato’ 

Pth BIO PLAN 45T – 0,11 

sp = 45 cm 

l = 0,11 W/mK 

U = 0,23 
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SOLUZIONE PONTE TERMICO 

Ponte termico non risolto 

Taria= 20 °C Taria= 0 °C 

TMAXsup= 19,03 °C 

TMINsup= 13,55 °C 

Up-termico = 2,67 

Intonaco base calce 

sp = 2 cm 

l = 0,54 W/mK 

Pilastro in CLS 

sp = 30 cm 

l = 2,3 W/mK 

BIO PLAN 30T 

sp = 30 cm 

l = 0,12 W/mK 

U = 0,36 
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Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

Pezzi speciali 

Per chiudere i fianchi e gli angoli della muratura basta tagliare su misura i 

blocchi normali con una sega per murature o una sega a disco: si 

ottengono pezzi speciali perfettamente sagomati. 
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Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

Architrave e foro finestra 
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Tecniche di Costruzione e Fissaggi  

incontro con telaio in C.A. 
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La Marcatura 
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Conducibilità termica equivalente 

Informazioni sulla scheda: 

Dimensioni e tolleranze dimensionali 

Densità con la Massa volumica 

Configurazione e forma dell'elemento 

Percentuale di foratura / Disegno 

Resistenza alla compressione 

Marcatura CE 

la carta d’identità del prodotto 
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Su OGNI laterizio e su OGNI pacco 

dev’essere presente con un codice:  

CE- 06058-1811 -CE 

Marcatura CE 

rintracciabilità su ogni prodotto 
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Grazie per l’attenzione! 


